**LEGAL DAILY** 

星期六 2022年4月16日

今日4版 总第13089期

www.legaldaily.com.cn

### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 《促进我国社会保障事业高质量发展、可持续》

新华社北京4月15日电 4月16日出版 的第8期《求是》杂志将发表中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席习近平的重 要文章《促进我国社会保障事业高质量发 展、可持续发展》。

文章强调,社会保障是保障和改善 民生、维护社会公平、增进人民福祉的基 本制度保障,是促进经济社会发展、实现 广大人民群众共享改革发展成果的重要 制度安排,发挥着民生保障安全网、收入 分配调节器、经济运行减震器的作用,是 治国安邦的大问题。要加大再分配力度, 强化互助共济功能,把更多人纳入社会 保障体系,为广大人民群众提供更可靠 更充分的保障,不断满足人民群众多层 次多样化需求,完善覆盖全民、统筹城 乡、公平统一、可持续的多层次社会保障 体系,进一步织密社会保障安全网,促进 我国社会保障事业高质量发展、可持续

文章指出,我们党历来高度重视民生 改善和社会保障。党的十八大以来,党中 央把社会保障体系建设摆上更加突出的

位置,推动我国社会保障体系建设进入快 车道。目前,我国以社会保险为主体,包 括社会救助、社会福利、社会优抚等制度 在内,功能完备的社会保障体系基本建 成。我们坚持发挥中国共产党领导和我 国社会主义制度的政治优势,坚持人民 至上、共同富裕,坚持制度引领,坚持与 时俱进,坚持实事求是,成功建设了具有 鲜明中国特色的社会保障体系。要坚持 和发展这些成功经验,不断总结,不断

文章指出,要坚持系统观念,树立战 略眼光,增强风险意识,拓展国际视野,科 学谋划"十四五"乃至更长时期社会保障 事业。什么时候都不能忘记一个道理,经 济发展和社会保障是水涨船高的关系,水 浅行小舟,水深走大船,违背规律就会搁

文章指出,我国社会保障制度改革已 进入系统集成、协同高效的阶段。要准确 把握社会保障各个方面之间、社会保障 领域和其他相关领域之间改革的联系, 提高统筹谋划和协调推进能力,确保各 项改革形成整体合力。要加快实现基本 养老保险全国统筹,这符合社会保险"大 数法则",也是构建新发展格局的要求。要 坚持不懈、协同推进"三医联动"。要合理 把握改革方向、节奏、力度,加强舆论引 导,最大程度凝聚全社会共识和合力,推 动延迟法定退休年龄这项改革任务平稳

文章指出,要推进社会保障法治化, 在法治轨道上推动社会保障事业健康发 展。要加强社会保障精细化管理,提升社 会保障治理效能。要发挥好社会保障在应 对疫情影响方面的积极作用,完善我国社 会保障针对突发重大风险的应急响应

文章强调,要坚持制度的统一性和规 范性,社会保障体系建设要坚持国家顶层 设计,做到全国一盘棋。各级党委和政府 要深化对社会保障工作重要性的认识, 把握规律,统筹协调,抓好党中央决策部 署和各项改革方案的贯彻落实,在完善 覆盖全民的社会保障体系上不断取得新

#### 就中毛建交50周年

### 习近平同毛里求斯总统鲁蓬互致贺电

4月15日同毛里求斯总统鲁蓬互致贺电,庆祝

习近平指出,建交半个世纪以来,中毛关 系健康稳定发展,传统友谊历久弥坚,各领域 合作日益深化。面对新冠肺炎疫情,两国人民

习近平强调,我高度重视中毛关系发展, 愿同鲁蓬总统一道努力,以两国建交50周年 为契机,增进传统友好,拓展互利合作,促进 共同发展,造福两国和两国人民。

鲁蓬在贺申中表示,50年来,毛中两国 结下深厚友谊,各领域交流合作全面发 展。自贸协定生效实施进一步加强了两国 密切的关系。我期待双方以建交50周年为 契机,探索创新,巩固拓展合作,深化友谊

## 习近平同沙特王储穆罕默德通电话

**新华社北京4月15日申** 国家主席习近平 4月15日上午同沙特王储穆罕默德通电话。

习近平请穆罕默德转达对萨勒曼国王的 问候。习近平指出,当前,国际和地区形势深刻 复杂演变,中沙关系战略性、全局性更加凸显。 过去一年,中沙双方携手共进,推动双边关系 得到新发展。中方将发展对沙特关系置于优先 方向,愿同沙方一道努力,不断深化中沙全面 战略伙伴关系,更好造福两国和两国人民。

习近平强调,中方支持沙方维护国家主 权、安全、稳定,支持沙方自主探索符合自身 国情的发展道路,将继续推动共建"一带一 路"倡议同沙特"2030愿景"对接,打造两国能 源、经贸、高技术等领域高水平合作格局。中

全球发展倡议。中沙应该加强团结,践行真正 的多边主义,维护以联合国为核心的国际体 系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪 章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则, 维护国际公平正义和发展中国家共同利益。 中方愿同沙方一道,促进中东地区和平稳定, 推动早日达成中国-海合会自由贸易区协定, 携手打造面向新时代的中阿命运共同体。

穆罕默德转达萨勒曼国王对习近平的问 候,再次祝贺中国成功举办北京冬奥会、冬残 奥会。穆罕默德表示,中国是沙特的重要全面 战略合作伙伴。近年来,沙中关系在各领域都 取得了巨大发展。中国为世界各国经济发展

的地位,高度重视发展对华关系,坚定恪守一 个中国原则,将继续坚定支持中方在涉疆等 核心利益问题上的正当立场,坚决反对任何 干涉中国内政的行为,坚决维护各国自主选 择本国政治和人权道路的权利。沙方愿同中 方加强高层交往,签署沙特"2030愿景"同共 建"一带一路"对接协议,深化经贸、交通、基 础设施、能源等领域合作。沙方愿同中方加强 在国际和地区事务中的沟通协调,支持中方 在重大国际和地区问题上的正义立场,支持 阿盟和海合会同中国加强合作。

两国领导人还就乌克兰局势交换了

### 居安思危筑牢国家安全防线

各地深入开展国家安全宣传教育活动

□ 本报记者 杜洋 董凡超

"坚持总体国家安全观,发展国家安全学 科体系,构建国家安全人才培养体系,健全国家 安全全民教育体系,塑造国家安全文化体系,创 新国家安全科技支撑体系,是高校和科研院所 义不容辞的责任。"4月15日,在总体国家安全观 与国家安全学学科建设研讨会现场,北京师范 大学副校长涂清云对《法治日报》记者说。

会议期间,来自中共中央党校(国家行政 学院)、清华大学、北京大学等专家教授齐聚 一堂,对贯彻落实总体国家安全观,全面加强

国家安全学学科建设总结经验、集思广益,发 挥群策群力作用。

4月15日是第七个全民国家安全教育日 连日来,各地纷纷开展丰富多彩的宣传教育 活动,通过人民群众喜闻乐见的形式,努力提 升全民国家安全意识,筑牢国家安全防线。

#### 融入生活扩大覆盖面

4月10日,广州塔下,一群来自粤港澳三地 的青年整齐划一、节奏鲜明、动作有力,伴随着 歌曲《孤勇者》的旋律,以街舞向英雄致敬。

"我们之所以选择《孤勇者》这首歌来宣

传国家安全,是因为这首歌的歌词中有一句 '谁说站在光里的才算英雄!'这让我想起,国 家的高速发展、繁荣强盛的背后,离不开很多 在幕后默默奉献的无名英雄。"参与编舞的香 港街舞青年戴杅栩介绍道。

记者采访了解到,4月9日和10日,广东省青 年联合会、广东省国际文化交流中心联合广东 省青少年街舞协会、澳门街舞文化协会等社会 团体组织近百名来自粤港澳三地的青年开展 "国家安全、人人有责"主题街舞"快闪"活动。在 这次"快闪"活动中,澳门特别行政区的地标建 筑澳门塔在9日首次上演灯光秀, **下转第二版** 

撬

合规

检

研究

地

示

松

察

案

XX

嬴

### 郭声琨在学习贯彻《信访工作条例》座谈会上强调

### 准确理解把握条例核心要义和基本要求 奋力开创新时代信访工作高质量发展新局面

本报北京4月15日讯 记者鲍静 中共 中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨14 日在学习贯彻《信访工作条例》座谈会上强 调,要以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,认真学习贯彻《信访工作条例》, 推动新时代信访工作高质量发展,以实际行 动迎接党的二十大胜利召开。

郭声琨指出,以习近平同志为核心的 党中央高度重视信访工作,习近平总书记 作出一系列重要指示,系统回答了新时代 信访工作的一系列重大理论和实践问题。 条例坚持和加强党对信访工作的全面领 导,实现了对信访工作领域的全覆盖,系统 整合提升了党的十八大以来信访制度改革 成果,构建起较为完善的信访工作监督体 系,是以科学理论指导新时代信访工作的 顶层设计。要坚持党的领导这一最高原则, 坚持人民至上这一根本要求,聚焦责任落 实这一关键环节,运用法治思维和法治方 式这一基本方法,抓住源头治理这一治本 之策,把条例明确的各项任务要求不折不 扣落到实处,服务党和国家工作大局,维护 群众合法权益,化解信访突出问题,促进社 会大局稳定。

国务委员兼国务院秘书长肖捷主持会 议,强调要深刻认识制定出台条例的重大 意义,统筹谋划部署,加强宣传培训,抓好 贯彻落实。要强化源头治理,化解信访突出



4月14日,中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨出席学习贯彻《信访工作条例》座谈会并讲话

矛盾,形成信访工作合力,更好维护群众合 法权益,努力营造安全稳定的社会环境。

全国人大常委会秘书长杨振武,中央办 公厅分管日常工作的副主任孟祥锋,中央纪 委副书记兼秘书长、国家监委副主任杨晓 超,公安部党委书记、分管日常工作的副部 长王小洪,国务院副秘书长、国家信访局局 长李文章出席会议。6家单位负责人在会上 作了交流发言。中央和国家机关有关负责同 志,中央信访工作联席会议办公室负责同志

在主会场参会。各省级信访工作联席会议召 集人、信访部门班子成员和部分市级信访工 作联席会议召集人、信访部门主要负责同 志、部分省市有关部门负责同志在分会场 参会。

郝帆 摄

本报北京4月15日讯 记者张昊 4月15日,最高人民检察院与 中国政法大学合作共建的重罪检察证据分析研究基地和企业合规检 察研究基地揭牌。最高检党组书记、检察长张军,教育部党组成员、副 部长宋德民与中国政法大学领导共同为两个基地揭牌。

近年来,最高检与中国政法大学加强双向交流互动,先后共建了 6个实训、研究基地,促进了法学教育、理论研究和检察实践的深度融 合,共同践行习近平法治思想取得新进展。

中国政法大学党委书记胡明发表欢迎辞,重罪检察证据分析研究 基地名誉主任张保生介绍了重罪检察证据分析研究基地有关情况。

中国政法大学刑事司法学院院长、企业合规检察研究基地主任 刘艳红介绍了企业合规检察研究基地建设情况。

"希望加强实务与理论的合作""加强监检衔接,落实监督与配合,严格 依法办事""加强行政检察工作,更加能动履职"……中国政法大学终身教 授陈光中,中国政法大学法学院院长、国务院参事焦洪昌,中国政法大学证 据科学研究院院长兼党委书记、重罪检察证据分析研究基地主任王旭、中 国政法大学副校长时建中等就检察履职和相关基地建设提出意见建议。

全国人大常委会委员、全国人大监察和司法委员会副主任委员、 中国法学会副会长徐显明表示,设立重罪检察证据分析研究基地和 企业合规检察研究基地具有重大法治意义。

最高检党组成员、副检察长陈国庆说,最高检与中国政法大学联 合建立重罪检察证据分析研究基地,是践行习近平法治思想,落实最 高检党组提出的"质量建设年"要求,推动重罪检察工作高质量发展 的重要举措,希望将重罪检察证据分析研究基地打造成为重罪案件 证据分析中心、证据科学研究中心、学术交流中心和咨询服务中心, 助力做优做强重罪检察工作。当前,企业合规改革渐进深水区,一系 列相关的立法、司法和理论问题需要认真研究,希望企业合规检察研 究基地成为全国合规理论研究的高地。

"非常感谢法大的老校长、老先生,领导们和老师们对检校合作 的高度重视,对检察工作的极大支持。大家的发言,提出许多富有建 设性的意见建议,这一切都是在践行习近平法治思想,是理论与实践 相融互促,是双赢共赢。"张军向大家对检察工作的支持表示感谢。

张军说,践行习近平法治思想、推进全面依法治国需要法学教育、理论 研究和司法实践深度融合。重罪检察证据分析研究基地、企业合规检察研 究基地的建设,既是法学教学和理论研究的需要,更是检察实践发展的需要。要以"质量建设年"为契机, 将基地研究的成果注入"四大检察",以检察工作高质量发展服务保障经济社会高质量发展。

座谈会上,张军对大家提出的期盼、意见建议一一回应,并提出相关课题研究的建议 中国政法大学校长马怀德主持相关活动并介绍了学校发展情况和落实习近平总书记考察 中国政法大学重要讲话精神的举措和进展。

唐一军在司法部党组传达学习习近平总书记重要指示和全国安全生产工作会议精神时强调

# 提高政治站位 压实安全责任 着力创造安全稳定的政治社会环境

本报北京4月15日讯 记者赵婕 4月15 日,司法部党组书记、部长唐一军主持召开 部党组会议,传达学习习近平总书记重要指 示和全国安全生产工作会议精神,结合司法 行政工作实际,研究贯彻落实意见。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书 记近期对安全生产作出的重要指示和关于 安全生产重要论述,认真贯彻全国安全生产 电视电话会议精神,深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,进一步增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护",不断提高 政治判断力、政治领悟力、政治执行力,以 为党的二十大胜利召开创造安全稳定的 政治社会环境为主线,压实安全生产责任, 加强安全生产监管,抓细安全防范措施,坚 决守住不发生重特大安全事故这条底线,确 保司法行政系统安全生产形势持续平稳

会议指出,要充分认识当前安全生产形 势的严峻性、复杂性,深刻汲取近期重大安 全事故教训,按照国务院安委会的工作部署 要求,扎实做好安全生产工作。要加强条线 指导推动,统筹抓好疫情防控安全、监管安 全和生产安全,严格排查整治重大风险隐 患,确保监管场所绝对安全。要加强安全 管理,健全完善相关制度措施,加强日常 巡检巡查,切实保障监管场所、机关办公 场所不发生安全事故。要加强安全生产宣 传教育,利用"安全生产月""防灾减灾月" "消防宣传月"等重要时间节点,集中开展 相关宣传活动、防灾减灾及紧急避险演练, 增强干部职工安全意识和防范化解重大安

会议强调,要按照"管行业必须管安全、 管业务必须管安全、管生产经营必须管安 全"和谁主管谁负责的原则,进一步加强组 织领导,主要负责同志要亲力亲为、靠前指 挥,其他负责同志要压实安全责任,狠抓工 作落实,形成完整责任链条,以最严谨、最严 格的态度,最有力、最有效的措施,推动司法 行政系统安全生产工作提质增效,以实际行 动迎接党的二十大胜利召开。

司法部党组成员熊选国、刘志强、蒲增 繁出席会议,中央依法治国办秘书局,部机 关各厅局、在京直属单位负责人列席会议。



为迎接党的二十大胜利召开营造良好舆论氛围,本报从今日起在"奋进新征程 建功新时代"总栏目下开设"老 区新貌""大美边疆"子栏目,派出多路记者赴革命老区和边疆地区开展行进式、互动式采访,深入反映革命老区和边 疆地区在打赢脱贫攻坚、全面建成小康社会、推进乡村振兴、加快区域发展等方面的生动实践、显著成就和感人故 事,充分展示党的十八大以来革命老区和边疆地区的新风貌新变化新成就,敬请关注

### 法治小院"打通乡村治理最后一米

革命老区江西省寻乌县把公平正义写在乡村振兴康庄大道上



□ 本报记者 黄辉

□ 本报通讯员 刘光辉 刘南海

4月的赣南大地,绿意盎然,生机勃勃。 村庄环境优美整洁,民风社风朴实醇 厚,文化活动丰富多彩,邻里关系和谐融 治……行走在赣闽粤原中央苏区江西省寻 乌县城乡之间,一股平安祥和的气息扑面

寻乌不寻常。

1930年,毛泽东在这里进行全面调查 后,写下《寻乌调查》《反对本本主义》两篇 光辉著作,提出了"没有调查,没有发言权"

90多年后,寻乌县大力弘扬"寻乌调 查"唯实求真精神,推动民情在调查中掌 解,实现法治力量沉下去、走访调查止纷 争,为巩固脱贫攻坚成果、衔接乡村全面振 兴、促进全县高质量发展创造和谐稳定的

握、风险在调查中防范、矛盾在调查中化

距离寻乌县城23公里的澄江镇谢屋 村,曾是省定"十三五"重点贫困村。在脱 贫攻坚战役中,该村91户建档立卡贫困户 成功"脱贫摘帽"。如今,在产业扶贫、健康 扶贫、法治扶贫等系列扶贫政策的帮扶 下,谢屋村焕然一新,呈现出一派欣欣向 荣的景象, 下转第二版

国内统一刊号: CN11-0313

邮发代号:1-41

国外代号:D454

本报中继线:(010)84772288

广告中心:(010)84772299 84772857 发行中心:(010)84772866

编辑:孟绍群 见习编辑:李沐

校对:邓春兰